

晋江经济报·晋江市第八实验小学大山后校区小记者习作选登

家乡的习俗

冉语蓉(晋江市第八实验小学大山后校区六年4班)

在我的家乡有许多传统节日和习俗,比如除夕贴春联。春节拜年,元宵节吃汤圆,端午节吃粽子划龙舟,中秋节赏月吃月饼赏月饮桂花酒……今天让我来

讲讲我眼中的端午节吧。端午节是在农历五月初五,为什么在端午节吃粽子,划龙舟,挂艾草呢?关于端午节的习俗还有一个来历。传说屈原是战国时期楚怀王的大臣,为国为民,但被传言所害,于五月初五那天投奔汨罗江。于是百姓们乘舟沿江寻屈原。因为害怕江河中的鱼虾吃掉屈原的身体,百姓便将米团投入江中。这就是我国最早的粽子、龙舟的来历,也就形成了现在的端午节。

说到端午节,我最惦记那香气扑鼻的粽子,每当端午节来临时,奶奶就会做一大锅的粽子供我们享用。奶奶先把粽叶洗干净,再把糯米、红豆、红枣、腊肉、绿豆之类的混合在一起,把粽叶裹成一个“三角形”,再用线绑着,不一会工夫就成了一个个色香味俱全的粽子。

包完粽子该把它们蒸上锅了,等待一段时间便能新鲜出炉了。粽子被放在盘子里,活像一个个肉嘟嘟的大胖子,还散发出浓郁的糯米香,让人忍不住马上咬一口。

最后,我们一家人其乐融融地坐在沙发上,津津有味地看着电视里播放的龙舟比赛,还时不时为参赛者加油呢!

这就是我眼中的端午节,有美味的粽子,有精彩的龙舟比赛,还有其乐融融的大家庭。

指导老师 蔡雅丽

我的乐园

陈雨薇(晋江市第八实验小学大山后校区四年2班)

在一个四合院里,种着一棵大榕树,树下摆着石桌、石凳,还摆着奶奶亲手做的一架秋千。

你一定会问我:“这是哪?”我会兴奋地告诉你,这是我的乐园——奶奶的家。小时候,爸妈工作很忙,没时间照顾我这个淘气鬼,就把我送到奶奶家去。一去就是几年,因此奶奶家就成了我的乐园。

春天,树上开满了鲜花,我抱着洋娃娃,坐在秋千上荡秋千。夜晚,奶奶把我爱吃的水果放在石桌上,给我讲故事。

夏天,蝉在树上唱着歌,树上的花香气飘飘。我采了几朵花,戴在头上,看看镜子里的自己,不由得笑了。夜晚,天上的星星一闪一闪,像孩子的眼睛,又像一颗颗钻石,美丽极了。

秋天,树叶黄了,一片片叶子像小鸟一样飘落下来。我抱着洋娃娃跑啊、跳啊,还和奶奶玩捉迷藏,开心极了!

冬天,榕树像睡着了一样,一动不动。我在他面前跳舞、唱歌,他好像没看见一样。奶奶笑着说:“冬天来了,春天不远了。”

这就是我的乐园,你们想不想来玩啊?我可以再给你们讲讲我的故事。

指导老师 欧阳文鹏

探索艰难,脚步不停

施心杰(晋江市第八实验小学大山后校区六年4班)

“奔赴太空的过程没有我们想象中那么简单,这是一段十分艰难的过程。在这段过程中,我们可能会遇到前所未见的难题。”阅读《逐梦太空的少年之深空探测》这本书,我不禁产生了如此感慨。

这本书讲述的是小征驾着飞行器带领福子月前往各个星球的故事。其中,最令我揪心的一个章节就是《宇宙不毛之地》。它讲述的是福子月想去金星看看,可小征却觉得金星之上充满了太多的困难,比如极强腐蚀性的硫酸云、特别高的星体温度、比较远的距离范围……原来,探索一个星球并不是一件简单的事情,其间的困难多到令人无法想象!同时,我也为之感到振奋。正是在探索者时时刻刻保持着向上的精神,才能够在艰难的境地之中越挫越勇。

这本书读到最后,我觉得太空探索是一段艰难的旅程。在此期间,永远不可能有捷径!让想象变成事实,只有一种途径——脚步不停。

想想祖国对于太空的探索,可谓是一步一个脚印。再想想自己,难免感到脸上一阵阵烘热。过去,自己面对错题之时,常常都保持着一种“无所谓”的心态。看见这些错题之后,有时候还会艰难而打退堂鼓。这是一种正确的学习态度吗?当然不是!就像对于太空的探索一般,如若保持着无所谓的态度,那么还会取得一次又一次的进步吗?思及至此,我为自己没有思考错题而感到羞愧。在今后的日子里,我一定会视“征服”错题如探索星空一般,一步一个脚印地将错题研究透彻。

每当我感到前路艰难时,我会想起太空探索之路;每当我感到前路无望时,我会想起太空探索之路。总而言之,探索艰难,脚步不停!

指导老师 蔡雅丽



五店市

王梓晴(晋江市第八实验小学大山后校区五年2班)

每个人都有自己的家乡,人人都爱自己家乡的风景及文化。我的家乡晋江,是生我养我的地方,是我成长的摇篮,它是繁荣的、美好的,同时也是个充满文化底蕴的地方。五店市,你一听听过,古色古香的,是晋江一处美丽的风景线。

“五店市”因何得名?其实和蔡氏家庙有着重要的关系,因为在唐开元年间,蔡姓的五人在这开了五家饮食店以方便行人,后来声名远播,再形成了一个集市,因此得名“五店市”。

那是一个冬天的早晨,我们一家来到了五店市。一阵寒风吹过,

路边的大树发出“沙沙”的响声,我不禁裹紧了我的棉袄,但是一阵阵嘈杂的声音不断传来,我抬眼望去,五店市里依旧人山人海、热闹非凡。踏上五店市的台阶,就好像坐着时光机穿越到了古代,这里既有闽南特色的“皇宫起”红砖建筑,也有中西合璧的洋楼,堪称闽南建筑博物馆,令人目不暇接。

拥有古代气息的建筑群再进去就是琳琅满目的小吃店,有安海土笋冻、深沪拳头母、海蛎煎、肉粽、花生汤……我目不转睛地看着各种各样的美食,妈妈立马看出了我的小心思,

瓷的故乡——德化,多少人被你折服,你那雕工精细的陶瓷像,展现了当时的艺术风采。德化作为我国三大瓷都之一,具有悠久的陶瓷文化历史,有着“中国白”的美称。今天就让我领略一番陶瓷之都——德化的无穷魅力吧!

到了德化,最引人注目的要数陶瓷街了。大街上聚集了成千上万家陶瓷店。一走进陶瓷店,各种陶瓷令人目不暇接:水月观音、十八罗汉、镂空牡丹……色泽光润明亮,乳白如凌霄,纯净而高雅。各路水好奸齐聚一堂,“黑旋风”李逵双手握板斧,怒目而视;一旁的武松骑上虎背,左手揪虎须,右手抡起铁拳向虎的脑门砸去,气势如虹,张清手挥石,做好了投石

的准备,似乎要上战场杀敌……尊尊栩栩如生,令人无比感叹,连声叫好。德化最具代表性的陶瓷,非千手观音莫属了。千手观音白如雪,上了一层釉水后,更显光滑,阳光照射在上面,反射出一道道金光,犹如一串串珍珠,闪闪发光,令整尊千手观音更加耀眼夺目,摸上去薄如一张纸,风一吹,仿佛都要飘起来。

德化白瓷以高岭土为原料,乳白釉为主流,使得陶瓷细柔致致。德化的青花瓷海内外知名,具有“瓷国明珠”的美称,这一“国字号”在中国人的骨子里刻下了一份骄傲。“中国白·德化瓷”是非物质文化遗产与当代艺术智造的碰撞与融合,我们应该传承陶瓷文化历史,让德化的白瓷走向全国,走向世界。

指导老师 张明娜

中国白·德化瓷 潘锦轩(晋江市第八实验小学大山后校区五年二班)

星星

王诗莹(晋江市第八实验小学大山后校区四年4班)

再美的月亮也美不过夜晚的星空,我仰起头望着漫天的星星,竟有一种忘记了所有烦恼的感觉。

太阳只有一个,月亮也只有一个,而星星却数不胜数。在璀璨的宇宙中,群星闪耀,一颗颗明亮的“小眼睛”挂在夜空中,眨着眼睛,它们似乎在陪伴着我,而我也在望着它们。我望着天上的星星,微风从我身旁拂过,我的心不由得想着:星光如此的微小,可它又能照亮黑夜,如果我也是天边的一颗星星呢?

如果我也是天边的一颗星星,我会用尽一生去发挥我的光亮,照亮黑夜,照亮人间,给夜间归家的游子照亮道路,给迷茫中的人们带去光芒。

如果我也是天边的一颗星星,我会在黑夜中闪烁,为孤独的灵魂带去希望。每当人们仰望星空,我都能成为他们心中的一份慰藉。

时间仿佛过了很久,可我抬头望星星的姿势依旧没变,我似乎看到了一颗颗璀璨的流星从我面前划过,我赶紧低下了头,许下了愿望。

啊,多么绚丽的天空,多么美丽的星星啊! 指导老师 纪清栋

夏季之美

王芷晴(晋江市第八实验小学大山后校区四年3班)

春姑娘刚刚走,夏姑娘就来了,她穿着鲜红的长裙,迈着轻盈的脚步,火辣辣地向我们走来。透蓝的天空悬着火球般的太阳,云彩好似被烧化了,消失得无影无踪。盛夏的月季花像一个个穿着粉红色衣襟的少女,在绿叶中翩翩起舞。

清凉的小溪在夕阳余晖的映衬下闪着金光,它就像一面镜子,如雾如烟。一群姑娘来到这里,水底立刻浮起一朵朵红莲,正如《三月桃花水》中所说,地上草如茵,两岸柳如眉,在这个夏季快快乐乐。

哎,你们快来看,这是我家的菜地,在经过烈日的暴晒、骤雨的浇淋,它们很快地长起来。瞧,这西瓜快熟了,切开一尝,冰冰凉凉的,可爽口了。“哈哈哈哈哈……”一阵阵笑声从远处传来,急促的脚步声夹杂着童年时快乐的心情。

啊!夏季真美!来到池塘,青翠碧绿的荷叶铺满了整个池塘,荷叶像一把把雨伞一样给荷花撑着。站在池塘边,微风习习,水面波光粼粼,好像一面巨大的镜子,照出了蓝天白云、绿树红花和蓝蓝的天。一阵风吹来,水面上朵朵粉嫩娇艳的荷花像仙子一样正随着风姑娘跳着舞,不时向我打招呼。此时,我觉得自己仿佛就是一朵荷花,穿着洁白的衣裳在那儿翩翩起舞。风过了,我停止了舞蹈,静静地站在那儿,蜻蜓飞过来告诉我清早飞行的快乐,小鱼在水里快乐地玩耍,小鸟在枝头唱着动听的歌曲。我也情不自禁地跟着唱了起来:“小鱼,你真美啊!”

啊!夏季真美!她带着我飞过田野,飞过茂密的森林,总之,夏季的美会立刻在你脑中展开,带你飞啊飞,飞啊飞…… 指导老师 李玲梯

晋江经济报·晋江安海西边小学小记者习作选登

我战胜了自己

林晨睿(西边小学三年1班)

从小到大,我最害怕的事就是抽血。生病去医院,我最关心的问题就是要不要抽血。每次抽血,妈妈和医生都要和我斗智斗勇。小时候,爸妈工作很忙,没时间照顾我这个淘气鬼,就把我送到奶奶家去。一去就是几年,因此奶奶家就成了我的乐园。

春天,树上开满了鲜花,我抱着洋娃娃,坐在秋千上荡秋千。夜晚,奶奶把我爱吃的水果放在石桌上,给我讲故事。夏天,蝉在树上唱着歌,树上的花香气飘飘。我采了几朵花,戴在头上,看看镜子里的自己,不由得笑了。夜晚,天上的星星一闪一闪,像孩子的眼睛,又像一颗颗钻石,美丽极了。

秋天,树叶黄了,一片片叶子像小鸟一样飘落下来。我抱着洋娃娃跑啊、跳啊,还和奶奶玩捉迷藏,开心极了!冬天,榕树像睡着了一样,一动不动。我在他面前跳舞、唱歌,他好像没看见一样。奶奶笑着说:“冬天来了,春天不远了。”

这就是我的乐园,你们想不想来玩啊?我可以再给你们讲讲我的故事。

多,一脸苦大仇深。只见排在我前面的同学,紧握拳头,眼睛闭得紧紧的,身体轻轻抖动着。看到这,我更害怕了,心里默默给自己打气,妈妈不在,老师陪我可以。但是,这一次,老师很“忙”,都没空看抽血台这边。老师会过来吧,老师等下应该会过来吧,我在心里期待着。

然而,还没等到老师过来,就轮到我了。我只好硬着头皮坐上椅子,哆哆嗦嗦地伸出手。“别怕。”护士阿姨微笑着对我说。我轻轻点点头,咬着嘴唇,把头转向一边。眼睛闭得紧紧的,另一只手紧紧揪住裤子。“好了,按住。”随着护士阿姨把皮筋松开,我松了一口气。

我咧开嘴无声地笑了,在心里悄悄给自己竖了个大拇指。我竟然可以自己一个人抽血了,我不害怕了!我战胜了自己!

指导老师 陈晓伊

美丽的『母亲』,我们来守护

陈雨歆(西边小学三年3班)

“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”,这是苏轼春天所见的美景。“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”,这是杨万里夏天所见的美景。“被晚初生秋露微,轻罗已薄未更衣”,这是王维秋天所见的美景。

地球,这位人类的母亲,这个生命的摇篮,是那么壮丽、那么和蔼可亲。可是近些年来,人们都不重视环境。让“母亲”变得丑陋不堪,疤痕斑斑。我们应该重视环境,因此我提出几个建议。

一、做好垃圾分类,让我们一起为地球多添一抹绿色。“垃圾分类”是想让我们保护环境、节约资源。该出手时就出手,该分类时就分类。1.可以让相关人员大力宣传,让人们意识到垃圾分类的重要性;2.可以让工作人员在垃圾分类处指导;3.可以在电视台宣传,让人们知道不保护环境的后果。

二、不乱排放污水,“水是生命的源泉”,保护水资源就是守护生命之泉。要知“一滴清水,一片绿地,一个地球”,我们可以用科学的方法,让污水净化,不污染环境,让环境更美丽。

三、不污染环境,环境是世界之宝。守护环境,就是守护未来。工厂排放出的气体、汽车排放出的尾气、人们抽烟的气体等混入空气中,让环境充满恶臭。

1.我们可以禁止在公共场所抽烟,违法者罚款;2.工厂的气体严格按照相关化学标准处理。

美丽的“母亲”,要靠大家一起守护。保护环境,争做新时代好少年。 指导老师 柯丽娜

有趣的家乡民俗

林煊锜(西边小学五年1班)

“加油!加油!”元宵节的晚上,一场热闹的“攻炮城”活动在家乡福建省晋江市安海镇举行,鞭炮声成片响起,许多慕名前来的游客与家乡的人们簇拥在广场周围,一起为场上的选手呐喊助威,一同体验这别具“古早味”的闽南过年民俗。

晚上7时许,安平桥景区白塔广场上立着两根十多米高的杆子,杆子顶各挂着一座“炮城”。这些方形的“炮城”是用篾条、彩纸等扎糊而成,象征古代城楼。只见“炮手”们戴好头盔、手套,站在地上不断地调整角度和力量,之后点燃手里的鞭炮,从上向下对准“城楼”抛掷。“噼里啪啦……”爆竹在空中绚烂炸开,围观的群众呐喊助威,场面热闹非凡。一旦“炮手”抛掷的鞭炮成功打入“炮城”里,就会引燃“炮城”里的“炮芯”,就可引发“炮城”爆炸,这就算成功攻下了一座“城楼”,“炮手”还能获得红包大奖。当天晚上,现场准备的十几个“炮城”依次被“炮手”攻下,观众大饱眼福。

据传,“攻炮城”这项民俗由古代军营活动演化而来,是闽南民间春节民俗活动项目。

这项有趣的民俗活动不仅让家乡的元宵节热闹非凡,也让人们在活动中传承和弘扬了闽南传统文化。

指导老师 高燕瑜

捧起墨香,与书为伴

曾子灵(西边小学四年2班)

每一页都展现着一个魔法世界,每一个角色都是我的朋友。我跟随心共舞,在雨后欣赏着五彩斑斓的肥皂泡翩翩起舞;我与叶圣陶一同漫步在公园,静静欣赏荷花绽放的娇艳姿态;我与法布尔邂逅在昆虫世界,聆听他对昆虫奥秘的诠释。这些精彩的故事让我受益匪浅,不仅开阔了我的视野,也让我从中汲取到智慧和勇气。

书籍是人生的钥匙,为我开启了丰富多彩的大门。每一本书都是一艘航船,载我驶向知识的海洋,探索无尽的宇宙。书籍不仅赋予我知识,还塑造了我的品格。我相信,无论未来如何变化,我都会坚持热爱阅读,用书籍的力量塑造更好的自己。

书籍是人生的钥匙,为我开启了丰富多彩的大门。每一本书都是一艘航船,载我驶向知识的海洋,探索无尽的宇宙。书籍不仅赋予我知识,还塑造了我的品格。我相信,无论未来如何变化,我都会坚持热爱阅读,用书籍的力量塑造更好的自己。

名师简评:小记者生动地描绘了一个阳光明媚的午后场景,展示了对阅读的深厚热爱和对书籍的渴求。尤其是在描述读书的过程和与书中角色的互动时,用词准确、描写细致,使读者身临其境。 张惠如

清明节

吕宜霖(西边小学三年2班)

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”今天是清明节,人们都要去祭祀先祖,缅怀先烈,是我们的传统节日,也是我们弘扬孝道的日子。妈妈和奶奶一大早就开始忙碌起来,我和爸爸准备去山里踏青祭扫。

我随机应变,转身去拿早已准备好的花篮,恭恭敬敬地放在爷爷墓前,花篮里的花都是菊花,在几片绿叶的衬托下,显得更加庄重。爸爸看着我,微笑着说:“爷爷一定会保佑你们健康成长,将来做一个对社会有用的人才。”

伴随着绵绵不绝的小雨,我们走出墓地,每个人都愁绪万千,心中又满怀着希冀。 指导老师 蔡心灵

科技编织的绿色梦

郑欣茜(西边小学四年1班)

在2050年的未来都市,漫天黄沙中,一名发明家的目光被一种创新所吸引——那便是他亲手打造的最新款环保衣,一件融合科技与环保的艺术品。

这件环保衣是由蚕丝和蛛丝的提取物与改良的废弃塑料制成,非常柔韧。瞧,这件唐装古风,黑底鎏金花纹,五颗盘扣两侧各绣着一列精美的按钮,在阳光的照耀下反射出一幅幅流动的敦煌壁画。

环保衣不仅华美耐穿,还具备各种高科技功能,可以根据人们的需求变换颜色。瞧,点击左边的五个按钮,衣服就能大“变身”,变成热情似火的中国红、神秘莫测的深海蓝、粉妆玉琢的樱花粉、洁白无瑕的雪花白,以及苍翠欲滴的环保绿,每一款都能让你爱不释手。

也许你要问了,右边的五个按钮又有什么用处呢?这些按钮不仅可以调节温度,还可以改变皮肤的触感,通过神经元向大脑传送出虚拟的感觉。烈日当空,按下第一颗

按钮,好凉爽啊,就像是穿了薄薄的衬衫一样;凛冽冬日,按下第二颗按钮,便像躺在棉被里一样温暖;第三颗则如同穿了春秋季的绒衫,不冷不热刚刚好。

“天啊,睡过头了,马上就要迟到啦!”别着急,按下右边第四颗按钮,大喊一声目的地,就瞬间移动到了我想到的地方。而且在旅游出行的时候,不用坐车、坐船、坐飞机,一秒就能到达,践行了绿色出行的理念!

那么,按下最后一颗按钮,会有怎样更神奇的事发生呢?喇!衣服这件环保衣,不仅是科技的结晶,更是梦想的翅膀,它激励着年轻一代探索未知,用智慧守护地球家园。让我们一同肩负起环保责任,用知识与创新书写未来的绿色篇章!

名师简评:这篇作文属于科幻记叙文,主要展现了对未来科技的想象和环保意识。作者巧妙地环保理念融入衣物设计中,通过丰富的想象力和生动的描绘,展示了环保衣的多种功能。 李美燕

我爱射箭

郑曼妮(西边小学五年2班)

从小我就特别喜欢看和射箭有关的故事,故事中一个个纵马奔驰、拉弓射箭的英雄形象让我敬佩不已,我一直幻想着自己有一天也能体会苏轼笔下“会挽雕弓如满月,西北望,射天狼”的豪迈气概。

我万万没想到,机会就这样悄悄来临。一天,学校围墙边的空地上忽然多了三个箭靶,“该不会……”我抑制不住心中的激动。“同学们,请安静,让我们大家一起欢迎张教练!今天我们学校射箭社团要招队员……”话音未落,同学们都跃跃欲试,小手如雨后春笋般冒了出来。

怀着满心的好奇,我们来到射箭训练场。张教练介绍了射箭的基本动作之后,发给我们每人一根拉力带,开始为大家演示如何用拉力带练习拉弓的基本动作。我心中想:不就是拉拉带,谁小时候没玩过弹弓呢?然而,每组要拉一百次拉力带,五组练习以后,我只觉得胳膊发抖,筋疲力尽,挤不出一丝力气了。第二天,队伍“缩水”了。我也想放弃,然而每当器材室里面排列整齐,一尘不染的传统弓浮现在眼前时,我顿时又像充满电的小马达继续练习。

转瞬间,已经训练了两个多月。如今,我得到了梦寐以求的传统弓。侧身站立,身姿挺拔,屏气凝神,左手紧紧握住弓,右手三指稳稳勾住弦,拉弦、瞄准、放箭,“嗖”一声,正中靶心。无数次的拉放,无数次的体能训练,让我能轻松应对拉弓的全过程,从最初的脱靶到略有准头,我深深体会到了射箭的乐趣。

“不积跬步,无以成千里;不积小流,无以成江海。”人生有很多次遇见,只有把握每一次机遇,无怨无悔地付出,才能收获胜利的喜悦。我会牢记练习射箭的初心,继续前行! 指导老师 尤培玉